

Ősszel megtartják

a budapesti községi választásokat

Julius közepéig tető alá kerül a fővárosi törvény

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés legutóbbi ülésén *Bathlen* István gróf miniszterelnök kötelező nyilatkozatot tett, hogy ha a fővárosi javaslat a nyári szünet előtt még elintézésre nyer, akkor még az ősszel föltétlenül megtartatja a fővárosi választásokat.

A miniszterelnök nyilatkozata után a fővárosi javaslat, valamint a fővárosi választások sorsa az ellenzék kezébe van letéve. Minden jel arra vall, hogy az amugy is végelgyengüléssel küzködő indemnitási vita csütörtökre, legkésőbb péntekre kimulik, úgy, hogy a Ház a fővárosi javaslat tárgyalását még ezen a héten megkezdheti s normális vitával, esetleg nyolcórás ülések keretében legkésőbb július 8-10-én be is fejezheti. Ebben az esetben a főváros új törvényhatóságának megválasztására már október közepén rákerülhet a sor.

A szocialista jelölt

kapta Győrben a legtöbb szavazatot Pótválasztás lesz Malasits és Bernolák között

Budapestről jelentik: Győr II. választókerületében kedd este 9 órára tüzték ki a zárórát. Eddig az időpontig a kerület több mint 10.000-nyi szavazója közül 8961 szavazatot adtak le. Fél-tizenegy órakor éjszaka megkezdődött a kijelölt két választási küldöttség előtt a szavazatok összeszámolása, amely az egész éjszaka folyamán tartott. Eredményét nagy izgalommal várták a város három jelöltjének hívei.

Szerdán a korai reggeli órákban már nagy tömeg gyülekezett össze a városháza előtt, melynek erkélyéről délelőtt tíz órakor hirdette ki dr. Füvesi György nyugalmozott királyi pótválasztási elnök a szavazás eredményét, amely szerint *Géza, a szociáldemokraták* 26, *Bernolák Nándor* szocialista 3493, *Chalupka* párpárti 1143 szavazatot nyert. A választás eredményét 199 szavazattal *Malasits és Bernolák* között tenet pótválasztás lesz.

A választást intéző központi választmány a pótválasztás napját hétfőre, június 30-ikára tűzte ki.

Az üldözött vörös virágok

A magyar nemzetgyűlés ülése

Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés szerdai ülésén *Bud János* tárcanélszaki miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a Németországgal 1923 november 6-án és 26-án kötött adóügyi szerződések becikkelyezéséről. Az elnök ezután bejelentette, hogy ötvennél több képviselő indítványt nyújtott be, amelyben azt kívánják, hogy az indemnitás tárgyalásának tartamára az ülések idejét nyolc órában állapítsák meg.

Az indítványról a legközelebbi ülés elején fognak határozni.

A Ház ezután határozott *Rubinek* István és társainak tegnap benyújtott indítványáról, amely az indemnitás tárgyalására a sürgősség kimondását kérte. A nemzetgyűlés a javaslatot megszavazta.

Az indemnitási vita során *Szabó Imre* szociáldemokrata élesen támadta a kormány gazdasági politikáját, majd *Pikler Emil* szociáldemokrata újból interpellációt intézett

a belügyminiszter a vörös virágok viselésének tilalma miatt. Elmondta, hogy a rendőrök a járőrök gomblyukából erőszakkal kitépik a vörös virágokat és azok viselői ellen eljárás indítanak

Rakovszky Iván belügyminiszter

azonnal válaszolt az interpellációra. Kijelentette, hogy a rendőrhatalóságok félremagyarázzák a belügyminisztérium rendelkezését. A rendőrségnek csak akkor szabad közbejárnia, ha tüntetően, tömegesen viselik a vörös virágokat.

Bezárták a bécsi Deposititenbank pénztárait

Nem sikerült a nagybankok szanálási akciója

Bécsből jelentik: Az *Allgemeine Deposititenbank* szerdán délelőtt bezárta pénztárait és beszüntette minden üzletét. Az igazgatóság a kereskedelmi törvény-széken üzleti felügyeletet kért a bankra, ami a likvidáció első lépése. A nagybankok két képviselőjét és egy ügyvédet rendelt ki a törvényszék üzleti felügyelőjéül.

Ez a tény egy nagyszabásúnak indult pénzügyi intézet végét jelenti s egyben azt is, hogy az az öt vezető nagybank, amely tudvalevőleg május elején a Deposititenbank talpraállítására vállalkozott, kudarcot vallott.

A nagybankok hét hét előtt szanálási akciót kezdtek a Deposititenbank érdekében. Azóta a viszonyok olyan kedvezőtlenül alakultak, hogy a nagybankok a Deposititenbanknak egyre-másra kénytelenek voltak óriási hiteleket nyújtani s eddig mintegy 300 milliárdot adtak a szanálás céljaira. Kiderült azonban, hogy ennyi még távolról sem elég, még nagyon sok hitelre volna szükség, legalább 500 milliárd kellene, hogy a Deposititenbank szanálását a siker reményében lehessen keresztülvinni.

A nagybankok május elején a Depo-

sitenbank részvényeit, amelyek akkor a tőzsdén 35.000 koronán állottak, 15.000 koronán vették át az akkori majorátusi szindikátus tulajdonosaitól. A szanálásra vállalkozó intézetek később értesültek róla, hogy a pörök egész halmaza van folyamatban, amelyeknek kimenetele nagyon kétséges és ezért lemondtak a pénzügyi megmentéséről.

A Deposititenbank pénztárának bezárása Bécs egész lakosságát izgalomba ejtette. A hajba jutott pénzügyi intézetnek több mint 2000 tisztviselője és egyéb alkalmazottja, negyven igazgatója és tömérdek iparvállalatának sok száz munkása van, akiknek sorsa attól függ, fennmaradhat-e a Deposititenbank.

A kétségbeesett tisztviselők küldöttséget menesztettek dr. Frank helyettes kancellárhoz s arra kérték, hasson oda a nagybankoknál, hogy a hivatalnokok fizetését kiutalják és sorsukról gondoskodjanak.

A szociáldemokrata párt elhatározta, hogy a Deposititenbank bűnös vezetésére való tekintettel törvényjavaslatot fog benyújtani a nemzeti tanácsban a bankok vezető igazgatóinak anyagi felelősségéről.

Szivósan védekeznek a Mateotti-ügy vádlottai

Szaporodnak a terhelő adatok az olasz rendőrfőnök ellen Mussolini bejelenti a fascisták megrendszabályozását

Rómából jelentik: A Mateotti-ügy gyanúsítottjainak kihallgatásáról semmi sem szivárog ki a nyilvánosságra, a lapok csak annyit írnak, hogy a vizsgálóbíró szerdán egyfolytában öt órán át vallotta *Rossit*, a miniszterelnökség sajtóosztályának volt főnökét s azt is igyekezett tisztázni, hogy merre hujdosott és hol rejtőzködött eltűnése után nyolc napig. *Cesare Rossi* rendkívül ügyesen védekezik, hiszen rejtékhelyén idejében értesítették a vizsgálat minden fázisáról s volt módja védekezését jól átgondolni. Arra veti a fősúlyt és temérdek tanút hajlandó megnevezni, hogy senki sem adott megbízást vagy parancsot *Mateotti* megölésére, csupán arról volt szó, hogy »a fascizmus szokásos módján megleckéztessék veréssel és rugásokkal.«

A vádlottak mind azt igyekeznek bizonyítani, hogy senki sem akarta megölni *Mateottit*, ilyen parancsot senki sem adott s iparkodnak a gyanút elhárítani a fascista-párt vezetőségéről. Magában a pártban két áramlat van: az északi tartományok fascistái fel vannak böszülve s olyan izgatottság uralkodik közöttük, mint a római felvonulás idején s lenyegetőznek, hogy megisméllik a menetelést Róma ellen, ha a bíróság, amely a populárik és szocialisták befolyása alá került, a fascista-párt vezetőinek egy hajjuszalát is megőrbiti. A központi tudomást szereztek erről a fenyegetésről és a vidéki szervezetek vezetőségeit szigorúan utasították, hogy mellőzzenek minden tüntetést. A másik áramlat a fascista táborban abban nyilvánul, hogy tömegesen leteszik a fascista jelvényeket, amit az is bizonyít, hogy a központi vezetőség »napiparancsot« bocsátott ki, amely többek között úgy szól, hogy »alávaló gyávaság a veszedelem idején cserben hagy-

ni az eszmét és a pártvezetőség ki fogja közölni a fascizmus kötelességéből mindazokat, akik a jelvényeket leteszik.«

Kutatnak Mateotti holtteste után

Mateotti holttestét még nem találták meg. Az újabb kutatások valószínűvé teszik, hogy a holttestemet elsüllyesztették a vicói tóban, vagy valahol másutt elrejtették. Ezt a feltevést az is megerősíti, hogy a tó közelében találtak egy nadrággombot és néhány ruhafoszlányt, amelyek kétségtelenül *Mateotti* ruhájáról valók. Az ellenzéki lapok megfoghatatlannak tartják, hogy mikor már kézrekerült mindenki, aki közvetve vagy közvetlenül részes volt a gyilkosságban ne lehessen ráakadni a holttestre.

De Bono tábornok gyanús szerepe

A lapok — és immár nem csupán az ellenzékiek — egyre sürítik *De Bono* tábornok, a rendőrség feje körüli a vádak. A *Popolo* emlékeztetése idezi, hogy *Mateotti* már régóta erőszakos támadások tárgya volt. A rendőrség állítólag azért, hogy védelmére legyen, de valójában azért, hogy szemmel tartsa, állandóan detektívvél vigyáztatott rá. A detektívet a gyilkosság reggelén rendelték vissza, még pedig mint kiderült *De Bono* tábornok rendőrfőigazgató telefonon adott utasítására.

Quilici és maga *Filipelli* is azt vallotta, hogy nem csupán *Rossi* tudott *Mateotti* elrablásáról és megöléséről, hanem *De Bono* tábornok is. Sőt *Filipelli* azt is mondta *Quilicinek*, hogy *De Bono* tudott a vértöltés gépkocsis titkárról és vállalkozott, hogy *Rossival* együtt agyonhallgattatja az egész esetet. Azt is elbeszélte, hogy kedden éjjel, vagyis közvetlenül a gyilkosság után,

mikor *De Bononak* a gyilkosság lefolyását elbeszéltek, így kiáltott fel a tábornok: »Majd elsimitjük ezt is.«

Megcáfolatlan eddig a lapoknak az az értesülése is, hogy mikor *Duminiót* elvették a bőröndjét és rendőrségre vitték, a benne levő iratok közül *De Bono* egyeseket kiválogatott és magához vett.

Mussolini bejelenti a kormányrekonstrukciót

Rómából jelentik: *Mussolini* miniszterelnök a többségi-párti képviselők szerdai gyűlésén beszédet mondott, amelyben a *Mateotti*-gyilkossággal kapcsolatban nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a kormány a legerélyesebben ki akarja nyomozni, kik felelősek a gyilkosságért és meg fognak büntetni minden vétkest, mert, ami történt, nem méltó egy nagy nemzethez. Rámutat azokra a képtelen híresztelésekre, amelyek a legutóbbi napokban elterjedtek és amelyek ártatlan férfiakat azzal vádoltak, hogy valamilyen cseka tagjai. Az is valótlán, hogy a rendőrfőnök adott utlevelet *Filipellinek*. Meg kellene rendszabályozni a hírszolgálatot, hogy ne terjedhessenek el a külföldön olyan hírek, mint legutóbb, hogy a király lemondott és a milícia államesinyt készít elő.

Mussolini ezután kijelentette, hogy a kormány a helyén marad, mert lemondásának az lenne a színe, hogy az angol alsóházban ülő munkáspárti képviselők akaratának engedelmessé válna, akik most igyekeznek beleavatkozni idegen állam ügyeibe. Elismeri, hogy a kormányt újja kell alakítani, ami a kamara új üléséig meg is fog történni. A milícia feloszlására nem gondol, azonban azt beolvasztja a hadseregbe. Az ellenzék túlzott pártpolitikai jellegű kívánságait nem hajlandó teljesíteni.

A parlament helyett foglalkozva *Mussolini* kijelentette, hogy nem lehet dekrétumokkal dolgozni, helyre kell állítani a törvényes rendet és megtisztítani a fascista pártot. Az ellenzék távolmaradása a parlamenttől aggasztó és ő a maga részéről mindent el fog követni, hogy az ellenzék vegyen részt a törvényhozás munkájában. A fascizmust a legszigorúbb törvényesség korlátai közé kell szorítani.

Mussolini beszéde után lelkes óvációkban részesítették.

Betiltották a fascista-párt gyűléseit

Római jelentés szerint a fascista-párt vezetősége az ország izgatott hangulatára való tekintettel valamennyi fascista gyűlést betiltotta. A kormány rekonstrukcióra a jövő hét elején kerül a sor.

A forrongó Albánia

Az új kormány helyzete még nem szilárdult meg

Tiranából jelentik: *Fan Noll* kormánya rendkívül nehézségekkel küzd, miután még sem a nemzetgyűlés, sem a külföld nem ismerte el. A nehézségeket növeli a felkelővezérek közt kitört viszálykodás, amely annak ellenére, hogy a kormány mindent elkövet az ellentétek elsimitására, egyre jobban kiélekedik. Az ország közbiztonságát sem tudja a kormány teljesen konszolidálni: egyes vidékeken napirenden vannak a zendülések, amelyeket a volt kormány hívei szítanak. A zavart teljessé teszi az ország zilált pénzügyi helyzete és az, hogy a kormány egyelőre semmi pénzzel nem rendelkezik.

Achmed Zogul bég, skopljei jelentés szerint meghosszabbította skopljei tartózkodását. Azt hiszik, hogy *Achmed Zogul* azért vár Skopljeben, mert reméli, hogy a közeli napokban visszatérhet már Albániába.

Ujságírás és tüzkárbiztosítás

Karancsi és debeljácsi magyarok az újhirlapiró ügynökök ellen

Minima non curat praetor. Ez az elv vezetett bennünket akkor, amikor szó nélkül eltűrtük a »Hirlap« című helyi lapnak néhány nap óta következetesen folytatott gyanúsításait és rágalmaikat. Nem akartunk látványosságot rendezni abból, hogy két magyar lap veszekszik és nem akartunk a Hirlap »kítartó« barátainak örömet szerezni azzal, hogy mi viaskodjunk azért, hogy nekik az újságkeltés kevesebbe kerüljön. Éppen ezért szóra sem méltattuk azokat a háriádákat, amelyekkel egy szűkebbkörű érdekeltség vállalkozása az utóbbi időben az egész Vajdaságot telekürtölte. Ezt a lapot néhány nagybirtokos tartja ki szereplési viselkedéséből és az agrárfeudalizmus érdekeinek védelmére. Hogy nekik a mulatság kevesebbe kerüljön, lapjukat úgy akarják feltüntetni, mintha az a magyarság lapja volna és ezt a jámbor, unalmas, rendes-rendezetlen vallású újságírók és ügynökök által szerkesztett és terjesztett újságot minden alap nélkül irredenta és antiszemita lapnak hirdetik, nem törődve azzal, hogy az irredentizmus és a felekezeti gyűlölet vádjá ez által a magyarságot is sújtja. Nem tartozik ránk, hogy ez a lap a tudatlanság rosszhiszeműséggel töltött bombáit dobja a magyarság sorai közé. Az is hidegen hagy bennünket, hogy vurstliszerű reklámjában a magyarság egyedül üdvözítő orgánusának hirdeti magát és minden más magyar lapot, a magyar álláspont feladásával, a jugoszláviai magyar nép önértékének tudatos elgyengítésével vádol. Miért ne éljen tíz-tizenkét nagybirtokos és birtokos-fullajtár szegény újságja ezekkel az eszközökkel?

Most sem leckéztetés okából tesszük mindezt szóvá, hanem a baranyai és bánáti magyarság sürgető kívánságának teszünk eleget, amikor dokumentáljuk, hogy az ország komoly és felelősségérzettel dolgozó magyar sajtója nem azonosítja magát azokkal a sajtókalandorokkal, akik kicsinyes érdekekből a jugoszláviai magyar nép nyugalmát háborgatják.

Baranyába kiküldött hirlapiró-kollektáknak a karancsi közállapotokról írott cikkébe kötött bele legutóbb a »Hirlap«, amely szenzációs információit biztosítási ügynököktől és hirdetési akvizitőröktől szerzi be. Távol áll tőlünk, hogy a biztosítási és hirdetési ágensek kereskedelmi tevékenységét lebecsüljük, azonban azt tartjuk, hogy jobb ha az újságot újságírók, a biztosítási kötvényeket pedig a biztosítási tisztviselők írják s nem megfordítva.

Baranyába küldött munkatársunk karancsi cikkébe commis voyageuri alapon, gyanúsításokkal fűszerezve csúnyán belecáfoltak és hamis biztosítási ajánlat — pardon — hamisított információ alapján súlyos vádat kovácsoltak ellenünk. Nem akartunk válaszolni a kirohanásra, de karancsi magyarok kérésére kénytelenek vagyunk közölni az alábbi nyilatkozatot, amely nem kitalált kezdőbetűkkel — mint a »Hirlap«-nál szokás, — hanem teljes névaláírásokkal van ellátva:

Nyilatkozat.

A Szubotícán magyar nyelven megjelenő »Hirlap« június 17-ikén megjelent 18-iki száma »Szines kép a konszolidációról« címen állítólagos kiküldött tudósítójának jelentése alapján cikket közöl Karancs község közállapotairól.

Mi alulírott karancsi adófizető magyar polgárok, akiknek a község életére közvetlen befolyásunk van, kötelességünknek tartjuk az alábbi nyilatkozatot tenni:

Nem tesz a karancslaknak jó szolgálatot az a lap, mely nem létező »jegyző kisasszony«-ról beszél és azon kesereg, hogy Karancson nincs rend. A múltban tényleg voltak kifogásolni valók, de ezeket sorra kiküszöbölték azok, akik a még fennálló kívánságokat is orvo-

solni fogják. A megtámadott magyar újságíró — aki nemcsak azért magyar, mert magyar lap munkatársa — nem is említette a karancsi előliárást, de igen helyesen elismerte Sikopária Bogdán jelenlegi jegyző tapintatos működését.

A karancsi közállapotok igenis javulnak. Ezt a javulási folyamatot gátolják meg azok a kapkodva összehevenyészett cikkek, amelyek a község nyugalmát akarják megbolygatni. Mi tudjuk, hogy voltak és lesznek emberek, akiknek mindig fájni fog a társadalmi béke és akik a háttérből belerugnak mindenkibe, aki a megértés, a jóakarát és a mérsékelt politika híve. Magyar lelkiismeretünk tudatában arra kérünk mindenkit, ne bolygassa ok nélkül a kialakulni kezdő békét. Kimélje meg Karancsot a Hirlap, amely haragszik rá, mert egyre kevesebb anyagot szolgáltat neki.

Alulírottak kéri ezen nyilatkozatnak a Bács megyei Naplóban való felhasználását.

Karancs, 1924 június hó 20-án.

Kerekes József, Kedves Sándor, Kaszap József, Móríz Péter, Császár József, Fischer János, Egercz Ferenc, Kószó József, Dérics Ádám, Nagy József, Nagy Gyula, Varga József.

*

Nyilatkozatot küldtek be hozzánk Debelyácsról is azzal a kínos incidenssel kapcsolatban, amelyet a »Hirlap« a sajtószabadság országgraszoló sérelmének fujt fel. A hosszú nyilatkozat közlésére nincs helyünk és ezért csak a lényegét ismertetjük. Pető Gergely, aki szükség esetén a Petrovics nevet is használja, sem Pető, sem Petrovics, hanem Pollák, foglalkozására nézve pedig nem újságíró, hanem biztosítási ügynök. A »Hirlap« által hirlapiróvá ütött végé-

sértő, provokáló hangon beszélt Debelyácsról Miháldzsics főbíróhelyettesével, majd kirohant a főbíróhelyettes szobájából és a folyosón tartózkodó emberek előtt a következő szónoklatot tartotta:

— Ugy-e jól megmondtam neki? Ezt csak én merem megmondani. Hiába, a »Hirlap« a legkiválóbb újság, a többi mind rongy hozzá képest. Mint látják, mi szembe merünk szállni mindenkivel.

S hogy megmutassa milyen hatalom ő, újra bement a jegyző szobájába, a kalapját nem vette le, zsebredugott kézzel elkezdett ordítani, hogy elcsapatja a főszolgabíró, sőt az ott jelen volt szolgabíró kvalifikálhatatlan sértésekkel illette. Erre a főbíróhelyettes hatósági személy megsértése címén előállította és minthogy Pető Gergelynél csak egy Petrovics Gyula és egy Julie Pollák névre kiállított pecsét nélküli igazolvány volt, s így nem tudta magát az illető igazolni, előállította a kovacscai főszolgabíróhoz. Ez történt. Mindaz amivel ezt a tényállást a »Hirlap« másfél oldalon keresztül felcifrálta, szenzációhajhászó valótlanítás, ami csak arra jó, hogy a magyarságot irritálja békés munkájában.

Ez a határozatlan nevű és foglalkozású ur egyetlen órát sem töltött bezárt vasajtó mögött a kovacscai községi fogdában (egész Kovacsán nincs — vasajtó), hanem reggelig a csendőrszobában volt őrizet alatt.

A debelyácsiak elképedve olvasták a rémregényt, amelyben a főbíró mint mitugrász »főszolgabírócska« szerepel, a kis Pollák pedig mint nagy magyar nemzeti hős forgolódik.

Ehhez még csak azt fűzzük hozzá, hogy nem Pollák ur a hibás. Ő mint agilis ügynök nem tudhatja, hogyan kell mozogni a neki kiutalt hirlapirói áruházban. A felelősség azt az immorális lapvezetést terheli, amely hirdetések, előfizetések és biztosítások gyűjtésére hivatott ügynököket újságírói minősítéssel és hatáskörrel szédít meg, ezzel az újságírói kar reputációját csorbítja és a magyar újságírás amúgy is nehéz helyzetét súlyosítja.

Belgium csatlakozott az angol-francia állásponthoz

Macdonald Európa új lelkiállapotának kialakulásáról

Brüsszelből jelentik: Herriot és Theunis tanácskozásairól a következő hivatalos kommunikát tettek közzé:

Herriot francia miniszterelnök jelentést tett a belga miniszterelnöknek a Chequers-ben folytatott megbeszélésekről, amelyek reményt nyújtanak az Anglia, Franciaország, Olaszország és Belgium közötti szoros együttműködésre a szakértői vélemény keresztülvitelének gyors biztosítása tekintetében. A miniszterek megvizsgálták a legközelebbi szövetségi konferencia főbb pontjait, így a zálogok kicserélésének kérdését és megerősítették azt a közös akaratukat, amely a Németország lelevegzésére vonatkozó határozatok keresztülvitelére irányul. A megbeszéléseket az őszinte barátság s kölcsönös bizalom szelleme lengte át és azt a benyomást keltették, hogy a tárgyalások szám-bavehető eredménnyel zárultak.

Herriot a tanácskozás után kijelentette a rá váró újságíróknak, hogy a tanácskozások eredményével nagyon meg van elégedve. Theunis belga miniszterelnök úgy nyilatkozott, hogy a tanácskozásokon nem érintették a versaillesi békeszerződés módosításának kérdését.

Macdonald

újabb hékeszózata

Londonból jelentik: Macdonald miniszterelnök Glasgowban, ahol díszolgárrá választották, beszédet mondott, amelyben többek közt Anglia külpolitikájával is foglalkozott. — Külpolitikai viszonylatban — mondotta — igyekezni kell a keres-

kedelem szabadságát biztosítani és arról gondoskodni, hogy a dolgozó nép munkájának gyümölcse ne pazarolódjék el katonai készülődésekre, amelyek fölöslegesek, ha a világ visszanyeri régi józanságát.

— Tiszta meggyőződéssel remélem, hogy az eddig végzett munka eredményeképpen új lelkiállapot fog Európában kialakulni. Ha a véletlen szerencse vagy a Gondviselés engem jelölt ki arra, hogy eszköz legyek ennek a sóvárogva óhajtott lelkiállapotnak megteremtésére, egy olyan lelkiállapotnak, amely abban áll, hogy az európai kérdéseket ki-méletesebben és barátságosabban kezeljük, akkor boldognak fogom magamat érezni, mert tudom, hogy ezzel hazám és az egész világ érdekeit szolgáltam.

Angol-francia jegyzék a német nacionalizmus ellen

Berlinből jelentik: Marx birodalmi kancellár átvette az angol és a francia jegyzéket, amely a katonai ellenőrzésről szól. Ez a diplomáciai komány Chequers-ben kelt. Herriot és Macdonald aláírását viseli s bevezetésében kifejti, hogy a szövetségesek attól tartanak, hogy Németország a katonai ellenőrzés tekintetében hozzáintéztet legutolsó jegyzékre talán nem adhat beleegyezést és a szövetségesek a német nacionalista szervezeteknek egyre növekvő aktivitása miatt is aggódnak, amely sokkal szembeszökőbb, semhogy szemet lehetne hunyni előtte. Kifejti a jegyzék, hogy minden újabb vétség, amely a versaillesi szerződés ellen irányulna, ép-

pen most, mikor alapos remény van arra, hogy a Dawes-javaslat megvalósítható s így a jóvátételi probléma véglegesen megoldható, súlyos teherként nehezednék a nemzetközi helyzetre s rámutat a jegyzék, hogy Anglia és Franciaország semmiesetre sem kíván a német birodalmi kormánynak nehézségeket okozni vagy a katonai ellenőrzést a szűkebb mértéken túl meghosszabbítani, sőt ellenkezőleg az a szándéka, hogy visszarendeli a katonai ellenőrző bizottságokat s feladatukat a lehető legrövidebb időn belül át akarja ruházni a Népszövetségre.

Németország teljesíti a nagyköveti tanács feltételeit

Londonból jelentik: A londoni lapok értesülése szerint a német kormány az angol-francia lefegyverzési jegyzék következtében elhatározta, hogy elfogadja a nagyköveti értekezletnek a katonai ellenőrzésről szóló jegyzékében foglalt feltételeket. Németország a feltételek elfogadását június végéig tudtul adja az antant hatalmaknak.

Ujabb afférok keletkeztek a Prónay-ügyből

Nagy Pál altábornagy provokáltatta Windischgraetz herceget s Szmrecsányit

Budapestről jelentik: Kabarébohózatba illő módon szaporodnak az ismeretes Prónay ügy mellékhatásai. Báró Nagy Pál altábornagy, aki titkos parancsában megtiltotta a magyar tisztikar tagjainak, hogy Prónay Pál volt alezredessel és két párbajsegédével, dr. Rácz Vilmostal és báró Collas Tiborral megverekedjenek, most provokáltatta Prónay újabb megnevezett segédeit, Windischgraetz Lajos herceget és Szmrecsányi György volt nemzetgyűlési képviselőt. Windischgraetz és Szmrecsányi ugyanis abban a levelükben, amelyet mint Prónay segédei felükhöz intéztek, báró Nagy Pál eljárását és kifejezésekkel illeték, amelyeket báró Nagy Pál magára nézve sértőknek találtak és ezekért herceg Windischgraetz Lajostól, valamint Szmrecsányi Györgytől is elég mélyre sértődtek. Windischgraetz herceg és Szmrecsányi György nagy utján.

Windischgraetz Lajos herceg nem tartózkodik Budapesten, hanem csak csütörtökön érkezik Egerből, még nem nerezte a hófogásból, még nem nerezte a hófogásból. Vele együtt nevezte meg a segédeit Szmrecsányi György is.

Az újabb lovagias ügyekkel egy időben egyoldalú befejezést nyert báró Nagy Pál altábornagynak dr. Rácz Vilmostal való afférja. Rácz új megbízottai, Teleki Ákos gróf és Hencz Károly dr. volt nemzetgyűlési képviselő levelet intéztek felükhöz, amelyben kijelentik, hogy Nagy báró lovagiatlan viselkedése lehetetlenné teszi a Rácz—Nagy-afférnak lovagias uton való elintézését.

Valószínű, hogy Nagy Pál báró ezekután Hencz Károlyt és Teleki Ákos grótot is provokáltatja.



Nyolc inzulencia egy napon

A bécsi kereskedelem válsága

Bécsből jelentik: Az osztrák kereskedelmi és pénzügyi helyzet válságára jellemző, hogy nem mulik el nap Bécsben nagyobb szabású fizetésképtelenség nélkül. A nagy esetek mellett a kis eseteknek se szeri, se száma. A lappangó fizetésképtelenségek egyre szaporodnak, közülük pedig nap-nap után bizonyos számú inzulencia nyilvánvalóvá is válik. *Kedden nyolc kereskedő cég volt kénytelen fizetésképtelenségét bejelenteni* és mellettük egész sereg tőzsdei ügynök és egyezményes jutott abba a kényszerhelyzetbe, hogy kilépett az egyezményből és visszaadta tőzsdei jegyét, ami voltaképpen szintén föler annak bejelentésével, hogy *nincs tovább*.

A legnagyobb áldozata a keddi napnak a Leser-cég, amelynek tulajdonosa Galiciából került néhány esztendeje Bécsbe, ahol a korlátlan infláció idejében tömördek alkalmat talált az érvényesülésre. Az a kétségtelenül jó ötlete támadt, hogy üzletvezetőnek az osztrák államvasutak egyik főtisztviselőjét szerződtette. Ennek révén aztán olyképpen tudott mesterkedni, hogy az *államvasuti szénzállítások javarésze önéki jutott*. A Leser-cég milliárdokat keresett a jó konjunktúra napjaiban, míg most fizetésképtelen lett, passzívái pedig legalább tíz milliárd osztrák koronát tesznek ki. Ezzel szemben megkárosult hitelezőinek mindössze 25 százalékos egyezséget ajánlott. A Leser-cég bukása fizetésképtelenségbe sodorja alkalmasint a *legelőkelőbb bécsi magán-bankcégek egyikét is*, amely hét milliárd koronával volt érdekelve a szénzállító-cég üzleteiben.

Kedvező mederben folynak a jugoszláv-olasz kereskedelmi tárgyalások

A jugoszláv-olasz kereskedelmi tárgyalások kedvező mederben folynak. A tárgyalások eddig az volt a legnagyobb akadály, hogy a jugoszláv szén-tervezet nem kért miként a tervezetet a vámkérdésben a haladnak. A külügyminiszer reméli, hogy a tárgyalások végleges megállapodást eredményeznek Olaszországgal.

Csütörtökön délelőtt zárva lesznek az üzletek

A kereskedők és iparosok kivétel nélkül csatlakoztak a tüntető akcióhoz

Június 19-ikén határozta el a noviszadi Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, hogy a vajdasági kereskedelem és ipar sérelmei ellen rövid tüntető sztrájkjal fog tiltakozni és ehhez az akcióhoz csatlakozásra szólította fel a Vajdaság valamennyi kereskedelmi és ipari egyesületét. A tüntetés megszervezéséhez alig néhány nap állott az egyesületeknek rendelkezésére, e néhány nap mégis elegendő volt ahhoz, hogy az egész Vajdaság kereskedői és iparosai teljes egységben és összetartással azonosítsák magukat a noviszadi határozattal. A Vajdaság minden városában és községében elhatározták a kereskedők, hogy panaszaik demonstrálása végett *csütörtökön, június 26-ikán délelőtt 10 órától délután 2 óráig bezárlák üzleteiket*, hogy az eddigi sok eredménytelen írásbeli és szóbeli tiltakozás után a sztrájkjal hívják fel az illetékes körök figyelmét a sérelmekre.

A sztrájkjal egyidőben a novi-

szadi Lloyd helyiségében valamennyi vajdasági kereskedelmi egyesület kiküldöttjei tiltakozó nagygyűlést tartanak és tiltakozó gyűlést tart csütörtökön délelőtt féltizenegykor Szuboticán a szuboticei Kereskedők és Gyárosok Egyesülete is.

Az S. H. S. királyság fennállása óta ez az első eset, hogy egy ország rész kereskedői és iparosai *üzletük bezárásával* fejezik ki tiltakozásukat a kormány sérelmes, kereskedelmi- és iparellenes intézkedéseivel szemben és biznak abban, hogy a gazdasági élet tényezőinek ez az egyöntetű megmozdulása végre rá fogja bírni a kormányt arra, hogy szakítson az eddigi kereskedelem-ellenes politikával.

HIREK

— Az angol kormányt ismét lezavarták. Londonból jelentik: Az alsóházban a kormány ismét vereséget szenvedett. A londoni forgalom szabályozása feletti szavazás során a kormány 168 szavazattal 195 ellenében kisebbségben maradt.

— Rendezték Lengyelország amerikai adósságát. Newyorkból jelentik: Lengyelország háborús adósságát az amerikai Egyesült Államokkal szemben sikerült szerződéssel szabályozni. A háborús tartozás 185 millió dollárra rug. A rendezés ugyanazon az alapon történt az amerikai államadóssági kormány és a lengyel kormány között, mint Nagy-Britanniával és a törlesztés 62 évre oszlik meg.

— Franciaország elismeri a szovjet-kormányt. Párisból jelentik: Julius elején egy bizottság fogja előkészíteni Szovjetországnak Franciaország által való elismerését.

— Bulgáriában eltiltották a buza és liszt kivitelét. Szófiából jelentik: A hivatalos lap rendeletet közöl, amely a drágaság megfékezése céljából augusztus 15-éig eltiltja a buza és a liszt kivitelét.

— Prilepbe helyezték a becskerei gimnázium igazgatóját. Beogradból jelentik: A becskerei gimnázium igazgatóját, Stanojlović Matejt a közoktatásiügyi miniszter Prilepbe helyezte át. Helyére Stojancsics Dragutint, a közoktatásiügyi minisztérium volt osztályfőnökét nevezte ki a miniszter.

— Névváltoztatás. Eisenhut József nyugalmazott járásbíró, szuboticei lakos nevét belügyminiszeri engedéllyel *Gvozdanovics-ra* változtatta át.

— Görögüldözés Délbulgáriában. Athénből jelentik: A Délbulgáriában lakó görögöket a bolgár lakosság üldözi. A görög kormány és a vegyes bizottság lépéseket tett a délbulgáriai görög lakosság érdekében, de az atrocitások tovább tartanak.

— Uj jogtudor. Nikolajevics Tihamér vevprováci községi jegyző, a BBB. ügyosztály volt sajtóreferense, a beogradi egyetemen jogtudori diplomát szerzett.

— Dr. Werner Adolf az új zirci apát. Zircről jelentik: *Haid Kacián*, a cisztercita rend generális apátjának elnöklésével szerdán délelőtt volt a zirci ősi monostorban a cisztercita rend magyarországi új apátjának megválasztása az előirt egyházi formák között. A titkosan folyó szavazás mindjárt első ízben eredménnyel járt, amennyiben 84 szavazatot, tehát abszolút többséget kapott dr. Werner Adolf. Utána 30 szavazattal *Bitter Illés Béla* következett.

— A Magyar Nemzeti Bank ellenőre. Genfből jelentik: A Népszövetségi Tanács a Magyar Nemzeti Bank nemzetközi ellenőréül *Hittmann holland bankárt delegálta*.

— Elitették a prágai benzínpanama-pör vádlottait. Prágából jelentik: A benzínpanama pörben szerdán hirdették ki az ítéletet. Benomát két év, Holbent 20 hónap, Smateket 13, Nejedlyt 10, Stufkát és Halinát 8–8 hónapi fogházra ítélték. Smateket ezenkívül megfosztották doktori diplomájától.

— Budapestten letartóztattak egy Amerikából visszatért tőzsdebizományost. Budapestről jelentik: Zoltán László budapesti tőzsdebizományost még 1923. augusztusában feljelentette Bachruch Albert kereskedő, hogy a pénzzel, amelyet részvények vásárlására adott neki, a tőzsdebizományos nem számolt el. Ezt több feljelentés követte, mire elfogatóparancsot adtak ki Zoltán ellen. A bizományos Amerikába szökött, ahonnan ez év májusában visszatért Budapestre. Megérkezéséről tudomást szereztek károsult ügyfelei, akiknek feljelentésére Zoltán Lászlót szerdán letartóztatták.

— Megkezdődtek az érettségi vizsgálatok a sentai főgimnáziumban. Sentáról jelentik: A sentai főgimnáziumban megkezdődtek az érettségi vizsgálatok. A magyar tagozaton kitűnően érettek lettek: Janovics János, Weidinger Sándor, Prekajszki Bozsidar, Weisz Jenő, Branovacski Daniló, Sauer Simon, Sándor István, Magó Károly, Scheer Miklós és Wortner Béla.

— Alkoholrobbanás két súlyos sebesüléssel. Budapestről jelentik: Szerdán délelőtt a Váci-ucca 52. számú házban levő Geley-drogériában súlyos szerencsétlenség történt. A gázreszön felrobbant 820 gramm tiszta alkohol, amit egy szépitőszert készítéséhez akartak felhasználni. A robbanástól tüzet fogott Drabig Béla segéd és Kiss Ferenc inas ruhája és mindketten életveszélyes égési sebeket szenvedtek.

— A magyar állami színházak szubvenciója. Budapestről jelentik: A kormány elhatározta, hogy a három állami színháznak, az Operának, Nemzeti színháznak és Városi színháznak évi 1.100.000 aranykorona szubvenciót fog adni.

— Eljegyzés. Dungserszky Ferenc kupuszina községi jegyző eljegyezte Grády Jalkica urleányt Somborban.

— Félmillió dinár kölcsönt kér Senta a Narodna Bankától. Sentáról jelentik: A város gazdasági bizottsága szerdán tartott ülésén elhatározta, hogy a város pénzügyeinek szanalása céljára félmillió kölcsönt kér a Narodna Bankától.

— A bácskai szokolisták a sarajevói szokolversenyen. Sentáról jelentik: A sentai, adai és moholi szokolisták szerdán elutaztak Sarajevóba, ahol résztvesznek az országos szokolversenyeken.

— Rádióbemutató Suboticán. E napokban lesz Suboticán a rádiótelefon bemutatója. Remélhető, hogy a postaügyi minisztérium nem fogja megtagadni Suboticiától az antennaszereelési engedélyt, amelyet már minden vajdasági városnak megadott. A rádióbemutató iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— A Munkásdalárdák hangversenye. A szuboticei munkásdalárda és a szombori iparosok dalárdája június hó 28-án szombaton este fél 9 órai kezdettel hangversenyt rendeznek Palicson, a Vigadó nagytermében. A hangverseny után reggelig tartó táncmulatság következik.

— Singer Ibolyka hangversenye. Singer Ibolyka a kiváló budapesti hegedűművész nő vasárnap este hangversenyt ad a palicsi vigadó nagytermében. A hangverseny fél 9-kor kezdődik. Jegyek előre válthatók Suboticán: Láng Illés cipőáruházában (Városháza épületében), Palicson: Sági Illés csemegeüzletében (a Vigadó épületében.)

— Kézimunka-kiállítás Sentán. Sentáról jelentik: Az új városi népi iskolában állandó érdeklődés mellett kézimunka, slöjd, anyag és famunka-kiállítást rendeznek. A kiállításon különösen kitűntek: Jablonszki Magda, Csincsak Irénke, Tripolszki Bözsike és Mészáros Mihály munkái.

— Merénylet a Szimplon-expressz ellen. Bukarestből jelentik: Ismeretlen tettesek a nemzetközi Szimplon-expresszt kiakarták siklatni. Filiusi román állomás előtt több hatalmas gerendákkal eltorlaszolták a sínpárt, ott, ahol a Guznica folyó hidja következik egy erős kanyarulattal. A mozdony első kerekei kigurítottak a sínekbe, mire a gépész nagy lélekjelenléttel fékezett és megállította a vonatot. Két órai késéssel ment tovább az expressz. A merénylőket keresik.

— Gyermekeivel együtt a vízbe ugrott egy budapesti uriaszony. Budapestről jelentik: *Szalybely Gyula* udvari tanácsos felesége kisgyermekével a karján szerdán délután a Dunába vetette magát. A járókelők a kisgyermek sikoltásaira figyelmesek lettek és a fuldokló asszonynak megmentésére siettek. Szalybelynének sikerült kimenteni, a kisgyermek azonban elmerült. A rendőrség megállapította, hogy az asszony heves összetűzés után izgatottan távozott hazulról és családi viszály miatt akart megválni az élettől.

— Erkölcstelen merénylet egy zagrebi parkban. Zagrebből jelentik: Szerdán délután a zagrebi Maksimir-parkban három fiatalember megtámadott egy urleányt, aki a völégényével sétált. A völégényt elkergették és a leány ellen erkölcstelen merényletet követtek el. Az erősen látogatott parkban elkövetett támadás nagy izgalmat keltett egész Zagrebben. A rendőrség nyomozza a támadókat.

— A repülés új világrekordja. Istresből jelentik: A Deaumont-serlegért vívott légi küzdelemben Sady Lecoint, aki ötszáz kilométert 1 óra 37 perc és 49 másodperc alatt tett meg, leverte a gyorsasági világrekordot. Az óránkénti átlagsebesség 305 kilométer volt.

— Elfogták a fogházból megszökött férjgyilkos asszonyt. Megirtuk, hogy június 21-én délután *Tóth Fábriánné* a ludas-pusztai férjgyilkos asszony, aki tizenöt évi fegyházra van elítélve, a törvényszéki épület folyosójáról, egy őrizetlen pillanatban megszökött. A szökésről azonnal értesített rendőrség a legerélyesebb nyomozást indította a megszökött asszony kézrekerítésére. A nyomozás eredménnyel járt, amennyiben *Malinov Péter* palicsi rendőrbiztosnak sikerült kedden este a Palics környékén bujkáló asszonyt kinyomozni és elfogni. Szerdán reggel behozták Szubotica-ra és átadták az ügyészségnek.

A gőzgépközlelők és kazánfűtők vizsgája legközelebb július 5-én lesz a vel-beckereki vizsgáztató-bizottság előtt. A vizsgán való részvételt kérvényben kell kérni és a kérvényhez a következő okmányok csatolandók: 1. keresztlevél; 2. erkölcsi bizonyítvány; 3. az eddigi működést igazoló bizonyítvány, amelyet a gőzgép tulajdonosa állít ki és az illetékes község előljárással kell láttamoztatni.

Dr. Majoros med. univ. fogorvos és szájspecialista június 22-től augusztus 24-ig 7–12-ig rendel. Vasár- és ünnepnapokon nem rendel.

— Népiünnepély az árvízkarosultakért. Novi-Vrbász község előljárássága Lalo-sevics István főszolgabíró elnöklése alatt tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a község pénztárából nagyobb összeget juttat az árvízkarosultaknak. A község társadalma is megmozdult és nagyobb szabású népiünnepély megtartását határozta el. Az agilis rendezőbizottság élén Pirnat Albert áll. A 29-én megtartandó népiünnepélyt kocsikorzó nyitja meg. A kocsikon aratók lesznek. A népiünnepélyen lesz nyárson sült bárány, kosztümverseny, tánc és sok más szórakozás. A népiünnepély erkölcsi és anyagi sikeréhez nagy reményeket fűznek.

NYILTTÉR.

Hölgyek figyelmébe!

Értesitem a t. hölgyszöveget, hogy a Skotus Viator ul. 6. szám alatt kalap-és kézimunka üzletet nyitottam. Kaphatók a legjobb kalapmodellek izléses kivitelben készen és rendelésre. Kézimunkák előnyösebb és kidolgozása ajour és ajour filék, magas hímzés a legszebb kivitelben és a legolcsóbban kaphatók.

LACKENBACH MARISKA

kalap-és kézimunka üzlete, Subotica, Skotus Viator ul. 6. Vidéki megrendeléseket pontosan szállítok. Tanulóányok felvétetnek. 4403

A „Hírlap“ egyik multheti számában az — „Aranymadár“ előadásának rendezése és a szereplők „feltűnést keltő toiletteinek méltatása“ egy előtűnk ismeretlen szabónő neve került tévesen a közleménybe.

Az igazság érdekében kijelentjük, hogy *kitűnően sikerült jelmezeinket és fejdíszjeinket Schwimerné Mayerhof Margit* divatszalonjában az ő saját tervezete alapján készítették.

Subotica, 1924. június 24.

Az Aranymadár főszereplői:

Weisz Iréne, Kántor Irma.

Hirdetmény.

A „Caritas“ temetkezési egyesület óvadékpénzes pénzeszedőt keres, kinek pénzeszedésen kívül végeznie kell a hasonló egyesületeknél alkalmazott pénzeszedők által teljesített összes szolgáltatásokat.

Az állás egy évi próbaidőre szól, javadalmazás havi 1000 dinár.

Felhívhatnak kik az állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket a nyújtandó óvadék megjelölésével az egyesület elnökénél Mamuzsich Antalnál (Közgazdasági Bank r. t.) folyó évi június hó 30-ik napjáig írásban nyújtsák be.

Pályázóknak szerb-horvát és magyar nyelvet szóban és írásban birniok kell.

4744

Az elnökség.

Hirdetmény.

Egy ügyfelem 1924. évi június hó 22-én megvette Papp Anna úrnéje Szécsi Matild kraljevbergi lakosok népeklőjét. Felhívom nevezett eladók hitelű a mitköveteléseiket 1924. évi június hó 22-én anánt, amlentsék be nálam, mert eladók hitelű szelencelésük kifizetéseért a vevő miközbe

Dr. Kovács Lajos ügyvéd, Horgos

A sajtó visszaratancia, olasz könyvtár amely a do... ára 10 dinár.

- Chesteron: ... Apollo
- Dickens: The ...
- Poe: The Masque of the Red Death
- Shakespeare: Tempest
- Twain: A restless Night
- Wilde: The Devoted Friend
- Wilde: The Happy Prince
- Wilde: The Model Millionaire

- France: Le Jongleur de Notre-Dame
- France: La Descente de Marbode aux Enfers
- Farrere: Le Gardien de Cimetiere
- Maupassant: Premiere Neige
- Zola: Le Paradis des Chats

- Boccaccio: Lisetta
- Fraccorelli: Il Capriccio di un Pomeriggio d'Estate

A könyveket vidékre is szállítjuk a pénz előzetes bektüldése mellett, vagy utánvéttel. — Az utánvét költsége kötetenkint három dinár.

HIRLAPELÁRUSÍTÓ KIOSZK
Subotica, Bárány szálloda

Az állami osztálysorsjegyek főnyereménye és jutalma
Din. 1,500,000

I. osztály huzása:
1924 évi július 8-án és 9-én
1/1 sorsjegy Din. 80., 1/2 sorsjegy Din. 40. és 1/4 sorsjegy ára Din. 20.
Vidékro postaköltség Din. 3.—
Sorsjegyek minden mennyiségben kaphatók:
LEPEDÁT i JOVÁNOVIĆ
FŐELÁRUSÍTÓKNÁL SUBOTICA
TELEFON 214.

Nagyban és kicsinyben!
Ajánlunk:
Magánjáró átalakításhoz való acél-és vasöntvényeket, Mc. CORNICK- és különféle ARATÓ GÉPEK pótrészeit
Elevátor-ponyvák
Kéveköttő
Marokrakó
Fűkaszáló
Aratógépeket
Debreceni gépgyári
Gazdasági gépeket
Körting motorekéket.
kisebb gazdaságoknak
MŰTRÁGYÁK
Elsőrendű amerikai Manilla kéveköttő kenderzsineg.
SCHUMACHER RUDOLF FIAI
STARI-BEČEJ

Borpréseket és szőlőzuzókat
a legolcsóbban szállít az
Osijeki vasöntőde
és gépgyár r. t. Osijeken

Vezérképviselő a Vojvodina részére:
MAVRO HEINRICH
NOVISAD, Temerinska 9. Telefon 416.
4235

Rayonképviselőket keres
jól bevezetett elsőrendű likör és essencija gyár Bácska, Bánát és Bosznia részére. Ajánlatokat „R. T.“ jeligére a kiadóba.
4674

Dr. Szegő Kálmán szanatóriuma
Abbaziában
Erősítő — edző — hízaló — diátkurák
Rythmikus szabadlevegő, gyógytorna.
Gyermekek 7 éven felül kíséret nélkül is felvétetnek.
4204

GYÜMÖLCS és ZÖLDSÉGEK
fő bevásárlási forrása Novi-Sadon van
Ennélfogva érdekelt kereskedők, kofák és konzervgyárosok saját érdekükben áll szükségletük beszerzésére bizalommal fordulni az elismert gyümölcs és zöldségek kiviteli céghez.
Legjutányosabb napiárak Szakszerű csomagolás
DJ. P. PRODANOVIĆ, NOVISAD (VOJVODINA)
Kivánatra árjegyzék 4508

Szilágyi és Társa
Árubizományi üzlet
Ajánl:
BELLÁN MÁTYÁS R. T. ČEB kender és kötélára gyár képviselőtében hosszú szálu tiszta kenderből készült gazdasági kötélárut, zsákot, zsineget, ponyvát és torna felszereléseket.
Kötelesek részére gerebenezett 6-os kender.
Lerakat:
Subotica, I. Senoe ulica 10. szám
GYÁRI ÁRAK! GYÁRI ÁRAK!

Irja föl:
RUSANDA-FÜRDŐ MELENCE
HOTEL RÚZSA SZALLODA
a fürdő közvetlen közelében. Tiszta szobák. Kitűnő konyha. Legjobb fajorok. Villanyvilágítás. Olcsó árak. Figyelmes kiszolgálás. — Előjegyzések már beküldendők.
4675

Ügyes
malomasztalosok és tapasztalt malommunkások
nagyobb számban felvétetnek.
Cim a kiadóban és Bega-hirdetűnől Voliki Bečkereken.
4675

VILLAMOS ASZTALI és FALI
VENTILÁTOROK
stb. készllékek PALICSI ÁRAMHOZ is kaphatók
„Energia“ műszaki és elektrotechnikai vállalatnál Subotica, Kr. Aleksandrova u. 7. I. em.
4677

CSÉPLŐGARNITURÁK
HEINRICH LANZ MANNHEIM GYÁTMÁNYU
ÁLLANDÓAN RAKTÁRON
„FERRUM“, BEOGRAD
SKOPLJANSKA 18 4273 TAVALYI ÁRAK!

„ASTRA“ 30—35-ös
szívógáz magánjáró
2 drb. kötéllel, 1 drb. ötvasu billenő-ekével, 6 éves, teljesen üzemképes, sürgősen eladó
KOCH SÁNDOR
mérnöki és műszaki vállalata BUDAPEST, VI., Csengery-utca 57. Telefon: 195—43.
4469

Bácskai ötvaggonos automatikus malom
főmolnárt
alkalmaz. — Ajánlközök sziveskedjenek eddigi alkalmaztatásuk és igényük megjelölésével ellátott ajánlatukat „105“ alatt a „Bácsmegyei Napló“ kiadóhivatalához címezni.
4691

Csépléshez I-a bükk Tüzifa
naponkint kapható a pályaudvaron.
Megrendeléseket bármely állomásra, azonnali szállításra elfogadunk. — Aprított fa telepünkön minden mennyiségben kapható.
Vujkovics J. és Társa, Subotica
Telefon 669
4293

Lifka

**SZOMBAT-VASÁRNAP
LESZ ELŐADÁS**

FOGLALKOZÁS

Állást keres 43 éves, tanult molnár július 15-ikére. Almolnári vagy kezelői állásra reflektál. Cim: Paja Kulundžićeva ul. 97. Bor Márton. 4689

Boltiszolga felvétetik Vasvári festékkereskedőnél.

Üveges-segéd, ki a szakmában jártas, azonnalra ajánkozhatik Kálmán porcellánkereskedésbe. Módos (Bánát). 4644

Teslicai Retorta Faszén

Bácskai vezérképviselő:
**Ludwig Hubert
Novisad**
Željeznička ulica 19
3937

Végzett, intelligens urileány a vakációra foglalkozást keres irodában vagy más privát helyen: zongora, kézimunka, varrás, önjelölt tanításban gyakorlott. Esetleg elkísérne vagy vele menne úri nővel vagy családdal fürdőhelyre. Házi varrónőnek is címenne. Ajánlatok »Vigkedélyű« jellegre a kiadóba. 4665

Szőlőprések Szőlőzuzók Permetezők Gumialkatrészek

legolcsóbban
Zentai János és Fia
Subotica

Egyéves gyermek mellé nevelőt keresek. Budanović kézimunka-üzlet. Rudič ul.

UJ! FRANCIA SZABÁSZ

**SZABÓMUNKÁSOK
TERMELŐ
SZÖVETKEZETÉBEN**
Subotica Jelašićeva u. 9.
Szol d árak!
Pontos kiszolgálás!

Keresek kizárólag szak-képzett rövidáru utazót, ki Bánátban és Bácskában jól be van vezetve, Szerb és német nyelvtudással bírók előnyben részesülnek. Ajánlatokat Hermann Ernő rövidáru nagykereskedő Subotica címre kérem. 4694

Cukrász-segéd, önálló munkás, állást keres. Cim: Cziriák-cukrászda, Pancevo. 4680

Cipőfelsőrészkesztő, ragasztók, állandó munkára felvétetnek azonnalra. Polgár, Vilsonova ul. 36. 4707

**Stari-Bečeje, a Petár
Király csatornán teljes
malom, 1 komb. Ganz-
féle 2 sz. henger, 2
pár kő, buza és dara-
tisztító, szükséges szita
transzmisszió, szajhai
szijak stb. mérsékelt
áron eladó. — Bővebb
felvilágosítást ad —**
MOLNÁR és ACS
Stari-Bečeje 4736

Tökéstársat keres zagrebi szappangyár. A gyár esetleg eladó. Kérdezőkódok Zagreb, I. postafiók 44 alá intézendők. 4732

Képviseletet keresünk erdei, mezőgazdasági és háziipari cikkek eladására. Zagreb, I. postafiók 248. 4733

Zöldségárut termelőktől minden mennyiségben napi áron veszek
zöldségfélét
ILIJASÁGI
fűszer és csomago kereskedés Subotica, Huspiac.
Telefon 448. 4623

Handelsangestellter der Speccerei-, Kolonial- und Delikatessen-Branche sucht Posten, spricht Deutsch und Kroatisch, geht auch als Magazineur, deutscher Korrespondent oder Rechnungsführer. Gefällige Zuschriften unter »Strebsam 1902« an die Verwaltung des Blattes. 4826

STENICIN
a legbiztosabb hatású
POLOSKAIRTÓ
Kezelése egyszerű. Kapható
Landauer Drogeria Subotica

Gépezs, magas és alacsony nyomású, kondenzátoros, valamint az összes vezérművekről vizsgázott, állást keres. 4688

Nagy gyakorlatlalt bíró önálló mérleglakatost és kovácsot felvesz a Mérleggyár, Senčanski put 23.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címzés közzétételre számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állatkeresők az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din. Kérdezőkódokhoz válaszbelvél melléklendő.

Szakácsnő, aki jól főz, teljes ellátással és fizetéssel azonnalra felvétetik a palicsi munkás-szanatóriumba. Jelentkezni a gondnoknál lehet Palicson. 4743

Cserépkályhák

es tüzhelyek árkasat javítását, meteor kályhák shamót bélelését, legzsakszerűbben utányos árban készít:

Takács Mihály
cserépkályhás

Rudičeva ulica 1 szám
Shamotpor és téglá,
olcsó árban kapható.

VÉTEL-ELADÁS

Angol fiúcipők vörös nyersgumiból hölgyeknek 60, gyermekeknek 50 dinárért vidékre utánvétellel kaphatók. Sugár Béla divatruház Subotica, Karadiordjevi trg 8. 4727

Eladó jó karban levő 1 drb kétrétű szikszita, 1 drb szivófilter ventilátorral, 1 drb 2-ös számú daratizáló és 1 drb 1500 kilós hidmérleg zárlattal. Hajduška-malom, Begejsveti-djuradi. 4635

ZONGORÁK

pianinók és v. asztékban gyári áron, hangszerek és alkatrészek nagyban és kicsinyben kaphatók
**PRÁGAINÁL
VEL-KIKINDÁN.**

Két gázkályha, egy szép Meidinger-kályha eladó. Cim a kiadóban. 4705

Ház, közel a beltérhez, utányos áron eladó. Több lakással azonnal átvehető. Cim: Skotus Viator ul. 57.

BILDERLEISTEN BILDERRAHMEN

FRIEDRICH BACHINGER
Subotica, Bene Sudarevičeva ul. 34.
**OVALRAHMEN
GERAHMTE BILDER**

Cséplőtulajdonosok!
Magánosok! **Üzemek!**
Bükkhasáb és szén
gyors szállítással

„Ignis“ tüzianyagkereskedés Subotica
Agina ul. 13. főposta közelében. 4711

Háromlárú malom eladó egy villany- és egy nyers-claimotorral elsőrendű buzatermő vidéken, állomás közelében, köves ut mellett. Villanymalom, Malididő (Kishegyes). 4579

Alkalmi vásárlás!!!

Felhalmozott **sirkőárak** nagy választékban és faconban úgy fekete svéd gránit, labrador, szarke cionitok és marvában stb. **Versenyképes árak!** Terve szerint közbizottsági munkákat vállalok
Virágh Gyula kőfaragó
Bácska-Topola. 2680

Eladó teljesen jókarban levő 1 drb 400 literes Alfa lefőzőgép, 11 drb 30 literes Transport-kanna, 4 drb 20 literes tejszin-kanna, 1 drb 80 literes teitartály, 10 drb sajtforma, 1 drb vaigyuró-asztal, 1 drb 300 literes üst, 1 drb köpülő, 1 drb 100 literes hordó, 3 drb teifokozó. Megtekinthető Limburger János tejasarnokában, Bezdán, Bačka. 4629

Különböző butorok, használt, de jókarban lévő ebéd- és szalagarnitúra minden elfogadható ártért eladó. Cim a kiadóban. 4614

Kiárúsítás! Az összes raktáron levő férfi-, fiú- és gyermekruhák minden elfogadható áron kiárúsítatnak. Tessék meggyőződni. Csak a hónapban, míg a készlet tart. Földes Samu ruhaárúházában, a Nádor-kávéház mellett, Subotican. 2639

Magyarországon, buzatermő vidéken, háromlárú malom tanyán, olcsón eladó. Levél választébelvél-gel Bün gépkereskedőhöz, Senta. 4678

Érteli üzlet házzal, engedéllyel együtt, nagyköz-ségben egyedülálló, nagy forgalommal, utányosan eladó. Mészáros Teréz, Baimok. 4679

KÖRZŐ

június 25-16:
szerdától
június 26-ig
csütörtökig

A DZSUNGEL ISTENNŐJE

III. rész. 10 fölvonásban

A dzsungel borzalmi és Leálcázva

Uj háló- és chédlobutorok eladók. Hock asztalos, Palič. Bővebbet Kmetzmegálló, Faragó sáteményárúsánál 4246
Eredeti olajfestményeket, műtárgyakat és perzsaszőnyegeket raktár felújítás miatt olcsóbban vehet mint bármikor. Tegyen kísérletet, kivételes engedményben részesül. Balog Lina műkereskedés Subotica, Bárány-szálloda mellett. 4519

Menyasszonyi paplanokat helyből, gyapiból és vattából, úgy utat, mint régit, a legszebben és legolcsóbban készítek házra is. Raktáron tartok minden színben jó és olcsó paplanokat. Csányi Károlyné: üzlet az edénypiacon, a gőzfürdő oldalán levő Németh-trafikban.

Weitersehán János

FESTÉKÜZLETE
Főüzlet: Vel.-Bečkerok
Fő-utca 16.
Fióküzlet: Mariolana. 2519
Bánát legnagyobb és legjobban szortirozott festék szaküzlete.

Jókarban levő használt írógépet megvételre keresünk. Brača Goldner Subotica, tégszekrénygyára.

Eladó egy Umrath-gyári magánjáró, 12 éves, 10 létkörös. Balázs Antal, a barátok-temploma mellett, 8 szám. 4624

KÖLN VI

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822
Eladó 6-7 HP motorcikli két sebességgel, kuplunggal, teljesen új gumikkal, helyből induló lánchajtással. Turi János mechanikus, Sombor. 4702

RÓKA

DIVATCIPÉSZETE
SUBOTICA
PAŠIČEVA ULICA 9.
Eladó 6-7 HP motorcikli két sebességgel, kuplunggal, teljesen új gumikkal, helyből induló lánchajtással. Turi János mechanikus, Sombor. 4702

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

Eladó 6-7 HP motorcikli két sebességgel, kuplunggal, teljesen új gumikkal, helyből induló lánchajtással. Turi János mechanikus, Sombor. 4702

KÜLÖNFÉLE

Uj homokbánya. Szerbtemető-ut, vasuti órháznál 4657

Hizsnál, kövérségnél a dr. Hoffbauer soványítólabdacok teljesen ártalmatlanok és étrendi változás nélkül is biztosan hatnak. Kimerítő leírás orvosi bizonyítványokkal ingyen. Postán utánvétellel Illés-gyógyszertár, főpostával szemben. 3286

Zongorát, pianinót, öthónapos részletfizetési feltételek mellett kaphat mindenki. Rendkívül nagy választék új angol és bécsi szerkezetű, valamint átjárt zongorákban. Kain hangszernagykereskedő Subotica, városi székház.



**Bőr kupébröndök
táskák, bőrtárcák**

nagy választékban megrendelésre is kaphatók.

SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben is gyári áron szállít házhoz bárkinél Palicsra is »Johanna« szikvizgyár Subotica f. telefon 532.

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822
Eladó 6-7 HP motorcikli két sebességgel, kuplunggal, teljesen új gumikkal, helyből induló lánchajtással. Turi János mechanikus, Sombor. 4702

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

Uj hálószoba-berendezés eladó. Pauerné Subotica, Liszka-utca 38. 4822

KEVÉS HASZON
NAGY FORGALOM

ÜGYELJEN A CIMRE!

OLCSÓÉRT JÓ ÁRUT

ÜGYELJEN A CIMRE!

ENGLER ALBERT HARISNYA ÁRUHÁZÁBAN VEHET

ahol a legolcsóbbtól a legfinomabbig szavatolt legjobb minőségű HARISNYÁT kaphat

Női és férfi uszó dresszek

STROSMAJEROVA ULICA 8.

hatalatlan olcsó árakban

KEVÉS HASZON
NAGY FORGALOM